

联大高级别委员会商讨新战略和具体措施

联合国着力加强南南合作

本报联合国电 记者张伟报道:联合国南南合作高级别委员会第18届会议日前在纽约举行。大会审议了1978年出台的《促进和实施发展中国家间技术合作的布宜诺斯艾利斯行动计划》的执行进展情况,讨论了南南合作新战略、在联合国系统内外进一步加强南南合作以及三角合作对制定和执行2015年后全球发展议程的贡献。

第68届联合国大会主席阿什指出,联合国大家庭近年来为促进更密切的发展中国家间合作提供了巨大的支持,联合国开发计划署将其确定为2014年至2017年战略计划的核心,并不断为负责相关工作的联合国南南合作办公室提供政策指导、制度空间、运营推广和财政支持,使其能够成为联合国系统上下促进南南合作的协调员。

阿什指出,始自上世纪七十年代的南南合作,其环境目前已经发生了巨大的变化。过去二十年来,一些发展中国家取得了相对较高的发展水平,具备了不断扩大的中产阶层和科学技术专门知识的基础,并且显示出了多方面的能力。由此,全球南方呈现出推动更高增长的积极趋势。此外,人口统计表明,到2025年,在约80亿世界人口中,发展中国家将占80%以上。因此,加强南南合作、集体应对气候变化、粮食和能源保障等危机所带来的挑战,对实现国家发展计划和国际商定的发展目标,如千年发展目标等,都具有重要意义。但是,南南合作倡议目前的执行进展仍未跟上预期,虽然取得了一些显著成绩,但受益不均衡。

阿什表示,有必要在整个联合国范围内更系统化、更协调地支持南南合作,包括加强体制安排,以动员新的行为体参与,通过南南合作和三角合作伙伴关系,更好地利用新出现的各种发展机会。

联合国秘书长潘基文建议,进一步加强联合国南南合作办公室的应对能力、效力和效率,从而使其能够帮助将南南合作纳入整个联合国发展系统。潘基文决定将现任南南合作办公室主任周一平任命为新的秘书长南南合作特别代表。同时,潘基文还提出了加强南南合作办公室的一揽子措施,其中包括制定重点突出的工作方案、加强全系统协调机制、调动专用资金和资源、定期审查和评价南南合作办公室的总体业绩等。



加拿大大多伦多地区密西沙加市日前举办第29届多元文化节,展示70多个国家和地区传统文化,尽显加拿大的多元文化特色。图为游客在中华文化展区参观。 新华社发

数据

0.3%

韩国PPI连续19个月下滑

本报首尔电 记者杨明报道:韩国央行日前公布的4月生产者物价指数资料显示,韩国4月份生产者物价指数(PPI)同比下降0.3%,自2012年10月以来连续19个月保持跌势。另外,韩国4月生产者物价环比下滑0.2%。

韩国央行分析认为,4月生产者物价指数下降的最大原因是韩元坚挺导致原材料价格下挫。4月韩元对美元环比升值2.5%,同比升值6.9%。随之,受韩元汇率和原材料价格影响较大的工业产品价格环比、同比均出现下跌。

19%

中东欧商业地产引资额增长

本报索非亚电 记者张春荣报道:据仲量联行日前发布的最新统计数据,今年第一季度中东欧国家商业地产投资达到14亿欧元,同比增长19%。其中波兰商业地产最受外商青睐,引资9.4亿欧元,占同期该地区引资总额的69%。其余依次为:捷克(16%)、斯洛伐克(5%)、匈牙利(4%)、罗马尼亚(1%)。保加利亚、克罗地亚和斯洛文尼亚3国占该地区商业地产引资总额的5%。在投资总额中,写字楼交易额占56%,商业地产占29%,工业资产占9%,宾馆占6%。

短讯

空客“地沟油”飞机完成商飞

本报讯 空中客车工业集团日前宣布,一架荷兰皇家航空公司的空客A330-200宽体客机利用含“地沟油”的混合燃料,成功完成了一次长达10小时的商业航班飞行,创造了空客飞机用生物燃料飞行的新纪录。

据介绍,这架航班号为KL767的商业航班从荷兰阿姆斯特丹国际机场出发,经10小时飞行,抵达位于加勒比海的荷属阿鲁巴岛。这架飞机执行此次飞行任务时使用了一种混合燃料,其中20%是俗称“地沟油”的废弃食用油。

这次飞行也是欧洲“可持续航空燃料计划”(ITACA)的一部分。该计划由欧盟出资,旨在加速欧洲航空业生物燃料的商业化进程。据悉,未来还会有20架次由空客执飞的远程商业航班参与类似的生物燃料飞行。(叶平)

英特尔每年1亿美元投资教育

本报讯 记者连俊报道:英特尔公司日前发布2013年企业社会责任报告显示,英特尔和英特尔基金会每年在全球范围内向教育计划投资约1亿美元。

报告显示,英特尔已连续6年蝉联全美最大绿色能源采购商,自2008年起,英特尔将每位员工(从一线员工到首席执行官)薪酬的一部分与环境可持续发展指标挂钩。同时,为了鼓励创新和激发新技术,英特尔面向创客和教育界推出了首款基于英特尔架构的英特尔伽利略电路开发板,并计划在未来18个月向全球1000所大学捐赠5万个英特尔伽利略电路开发板。

GE医疗助力基层医师培训

本报讯 记者郭凯报道:GE医疗与中国医师协会日前在河北唐山签署基层医师培训项目新三年计划,将在20余省市开展针对基层放射、超声、核医学和麻醉医师的培训工作,未来3年计划完成10家基地医院的建设,年惠及基层医师1万名。

该计划由中国医师协会和GE医疗公司共同发起,目的是通过专家授课、使用标准化课件、建立远程数字化教学平台、建立基地实习医院、培训“种子学员”等形式,提高基层医师对常见病的临床诊断和操作水平,满足日益增长的医疗卫生服务需求。

世经述评

□ 郭凯

尼日利亚成非洲新亮点



4月初,尼日利亚国家统计局公布了2013年经济统计数据。在对统计标准作出调整,摒弃旧式统计方式之后,尼日利亚首次将近年来增长迅速的服务业纳入经济统计范畴,得出该国的GDP总量为80.22万亿奈拉,约合509.9亿美元,比前一年增长7.41%。根据国际货币基金组织(IMF)的统计数据,非洲经济强国南非2013年GDP总量为4021亿美元。从数据上看,“西非雄

鹰”已超越“南非大象”,坐上了“非洲第一经济大国”的宝座。

从调整后的尼日利亚GDP结构看,农业、工业和服务业占GDP的比重分别由34.6%、36.3%和29.1%调整为22%、26.1%和51.9%。油气行业在工业中所占比例也由32.43%降至14.4%,过去单一的“资源出口型”经济得以改观,经济结构日趋合理。近年来,服务业日益成为带动尼日利亚经济发展的“火车头”。以通信业为例,过去该国仅有3000条通信线路、一家电信运营商,目前则拥有在网用户1.69亿、活跃用户1.27亿、十余家电信运营商;文化产业上,尼拥有自己的电影产业基地“瑙莱坞”,年产电影超过1000部,成为继美国和印度之后的第三大电影生产基地,占据了西非大部分国家电影院的屏幕。此外,尼日利亚对外贸易额、人均GDP等经济数据均创历史最高水平。作为非洲第一人口大国,其广阔的消费市场和良好的经济发展前景也吸引着更多外国企业和资本来到这片非洲热土投资兴业。

毋庸讳言,当前尼日利亚经济发展也面临着诸多的问题。除了社会不稳定因素较多,农业不能自给、贫富分化和失业率高等之外,在投资硬件如基础设施方面,仍存在诸多“短板”。尤其是电力供应严重短缺、市政基础设施老化、道路狭窄陈旧、机场和港口运力不足等问题,长期困扰着该国的经济发展,也为企业扩大生产规模,吸引更多外商投资增添了困难;投资软件方面,尼日利亚在相关投资法律制定与完善、政府效率与透明度、金融服务配套设施建设上也有较大的提高空间。

对于尼日利亚来说,解决这些还需“苦练内功”。对内而言,需要大力投资基础设施建设,破解电力与交通“瓶颈”;发展高效现代农业,提高粮食单产;改变单一的“资源出口型”经济模式,因地制宜发展制造业和第三产业,解决目前严重的失业问题;在政策法规领域减少壁垒,提高政府效能和清廉程度,提高整个国家的经济吸引力,才能更好地站稳脚跟,迎来经济的持久腾飞。

开栏的话

自从中国国家主席习近平提出建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”战略后,赢得了沿线国家的热烈响应,纷纷表示将积极投入这一惠及各方的多赢发展战略进程。为使广大读者以及企业及相关机构及时了解“一带一路”沿线国家经济形势、政策、行业和市场等各领域发展现状、未来走势,本版从今日起刊出“一带一路动态”专栏,以便了解这一宏大战略的实施进展,把握合作商机,有所作为。

中蒙互惠合作新看点

本报讯 记者陈博报道:作为“老邻居”,近年来经济快速发展的蒙古已成为了“丝绸之路经济带”中不可或缺的重要战略合作伙伴。本月,蒙古国议会通过的《新投资法》开辟了蒙古招商引资的新纪元,基础设施建设与环保产业有望成为两国深化经济合作的新看点。

蒙古经济表现已成为亮点。2013年国民经济增长率达到了11.7%,据国际货币基金组织与世界银行的最新预测,2014年蒙古经济增长率有望达到12.9%。经济起飞的态势显示出基础设施建设的巨大潜力。蒙古国总统额勒贝格道尔吉近日在上海表示,蒙古需在基础设施建设方面与中国进一步加强合作。下一步,中蒙将在港口过境运输、铁路、口岸基建以及物流通道等多个领域夯实合作基础。

此外,中蒙两国还将在化学进出口管理、大气污染防治以及环保产业等方面加强合作。

印尼证交市场快速发展

本报雅加达电 记者李国章报道:近年来,印尼证交所市场快速发展,总市值已经超过3892亿美元,规模仅次于新加坡和马来西亚,名列东盟第三。

印尼证券公司协会负责人表示,考虑到新加坡国内生产总值约2747亿美元、马来西亚国内生产总值约3050亿美元,具有9000亿美元国内生产总值的印尼证交所市场理应具有巨大的发展潜力,但前提是必须克服各种挑战。首先是吸引更多的投资者。截至2013年底,印尼资本市场的投资者仅为40.8万人。其次是增加上市公司数量。据印尼中央统计局的数据,印尼仅大型企业就有5000家,但目前上市公司仅有490家,远低于马来西亚的910家和新加坡的776家,甚至少于泰国的560家。

第三是要推出更多的投资项目并提高服务水平。最后是加强证券监管,防止出现金融腐败和机制漏洞。

一带一路动态

中巴经济走廊显雏形

本报讯 记者梁桐报道:巴基斯坦位于“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的交汇处,中巴经济走廊是“一带一路”的重要组成部分。目前,在中巴两国政府高度重视,有关部门有力协调,企业、个人积极参与下,中巴经济走廊建设工作扎实推进,取得了令人鼓舞的进展。迄今,以喀喇昆仑公路改扩建二期工程为代表的一系列早期收获项目已陆续竣工,走廊主体初现雏形。

在“丝绸之路经济带”上,巴基斯坦南部1000余公里的海岸线为经济带中段沿线内陆国家提供了最近的出海口,瓜达尔港地位独特,水文条件优越,是中国进出中东海海上贸易在阿拉伯海域的重要中继站,开发成世界一流港口的潜力巨大。

